

مکاتیب

(۱)

مکرمی جناب عمار خاں ناصر صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

سب سے پہلے تو آپ کا شکر گزار ہوں کہ آپ نے میری تحریر ”پرتشدد تحریکیں اور دیوبندی فکر و مزاج“ کو الشریعہ کے نومبر / دسمبر ۲۰۰۹ء کے شمارے میں جگہ دے کر ان خیالات کو اس قابل سمجھا کہ انہیں اپنے قارئین تک پہنچائیں۔ اس سے پہلے شیخ الحدیث حضرت مولانا سرفراز خاں صاحب کے بارے میں الشریعہ کا ضخیم خصوصی نمبر ملا۔ اتنے قلیل عرصے میں اتنی ضخیم اور معیاری پیش کش پر آپ، حضرت کے تمام عقیدت مندوں اور مداحوں کی طرف سے مبارک باد اور شکر یے کے مستحق ہیں، البتہ حضرت کے تلامذہ اور اولاد و اتحاد کے حوالے سے ایک مستقل باب کی کمی محسوس ہوئی، اس لیے کہ حضرت جیسی شخصیت کا تعارف اس کے بغیر نامکمل محسوس ہوتا ہے۔

الشریعہ کے دسمبر / نومبر کے شمارے میں آپ کا مضمون بعنوان: ”جہاد کی فرضیت اور اس کا اختیار: چند غلط فہمیاں“ بھی نظر نواز ہوا۔ ایک طالب علم کے طور پر مضمون کا اپنے استفادے کے لیے مطالعہ کیا۔ اسی وقت سے ارادہ ہو رہا تھا کہ اس پر کچھ عرض کروں، لیکن ماشاء اللہ آپ کے مضامین میں علمی گہرائی اور گیرائی ہوتی ہے، اس لیے اس پر کچھ کہنے کے لیے بھی محنت اور مراجعت کتب کی ضرورت ہوتی ہے جس کا موقع نہیں مل سکا۔ خیال ہوا کہ کچھ غیر مربوط سے خیالات ہی آپ کے ملاحظے کے لیے پیش کر دیے جائیں۔

مضمون کے دو مرکزی سوالات (۱) جہاد کی فرضیت میں عملی حالات اور کسی پالیسی کے ممکنہ اثرات و نتائج کا دخل (۲) جہاد کا فیصلہ کرنے کا اختیار کس کو حاصل ہے، ان دونوں سوالات پر اپنے نقطہ نظر کو فقہی عبارات کی روشنی میں ثابت کرنے میں آپ کامیاب رہے ہیں۔ جس انداز سے آپ نے مختلف مقامات سے فقہی عبارات کو جمع کر دیا ہے، وہ صرف قابل مبارکباد ہی نہیں قابل رشک بھی ہے۔ حضرت شیخ الحدیث کی تیسری نسل میں کتابی کیڑا ہونے کا وائرس اور علمی عرق ریزی کی روایت منتقل ہونا دیکھ کر خوشی ہوتی ہے، اللہم زد و فرزد۔

میرے ناقص سے خیال میں ان دو سوالوں میں سے پہلے سوال کو مزید بعض پہلوؤں سے بھی دیکھا جاسکتا ہے، مثلاً: (۱) آپ کا موضوع اگرچہ ان دونوں سوالوں کو فقہی زاویے سے دیکھنا ہے، لیکن ان میں سے پہلے سوال پر سیرت طیبہ کی روشنی میں بھی کافی کام کی گنجائش ہے۔ عہد رسالت کے غزوات اور سرایا میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے طرز

عمل میں اس حوالے سے کافی روشنی ملنے کی امید ہے۔

(۲) یہ بات فقہاء و اصولیین کے ہاں مسلمہ ہے کہ ہر حکم شرعی میں استطاعت کی شرط ملحوظ ہوتی ہے۔ جہاد جیسے حکم میں استطاعت ہونے یا نہ ہونے کا معیار بظاہر کسی کاروائی کے ممکن نتائج کو بنایا جاسکتا ہے۔ اس وقت بالعمین حوالہ تو یاد نہیں آ رہا، لیکن مولانا اشرف علی تھانویؒ نے کسی جگہ تعبیر منکر والی مشہور حدیث ”من رأى منك منكر الخ“ کی تشریح میں یہ فرمایا ہے کہ تغیر بالید یا تغیر باللسان کی استطاعت سے مراد محض یہ نہیں کہ انکار منکر کے لیے آپ کوئی عملی یا زبانی قدم اٹھاسکیں، بلکہ مراد یہ ہے کہ اس اقدام کے نتائج کا تحمل بھی ہو سکے۔ مولانا تھانویؒ کا استدلال یہ ہے کہ مثلاً ایک آدمی شراب کا جام پینے کے لیے ہاتھ میں پکڑے ہوئے ہے۔ اس موقع پر یہ تو ہو سکتا ہے کہ ایک شخص میں اتنی جسمانی طاقت ہو کہ وہ اس سے یہ جام پھین لے یا اسے پھلکا کر شراب گرا دے اور دوسرا شخص اتنی طاقت نہ رکھتا ہو، لیکن زبان سے کہنے کی حد تک تو ہر وہ شخص جو گوگنا نہیں ہے، اسے یہ کہنے کی طاقت رکھتا ہے کہ یہ حرام ہے، اسے مت پیجئے، جبکہ حدیث میں تغیر باللسان کے بارے میں بھی ”فإن لم يستطع“ کے لفظ ہیں جو زبان کے بارے میں بھی استطاعت کے پائے جانے یا نہ پائے جانے کی دو صورتوں کو فرض کر رہے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ یہاں استطاعت سے مراد محض زبان سے کہہ دینے کا کام نہیں ہے، بلکہ اس سے آگے کی کوئی چیز مراد ہے اور وہ یہی ہے کہ بات کہہ دینے کے بعد اس کے ممکن نتائج کا تحمل بھی ہو۔ اگر کسی شخص میں ان نتائج کا تحمل نہیں ہے تو اس میں تغیر باللسان کی استطاعت نہیں ہے۔ بظاہر استطاعت کی یہی تشریح حدیث کے تغیر بالید والے حصے اور اسی نوعیت کے دیگر احکام میں ہونی چاہیے۔

(۳) استطاعت ہی کے سلسلے کی ایک کڑی یہ ہے کہ سورہ انفال کی آیت ”الآن خفف الله عنكم الخ“ کا مطلب تمام فقہاء کے ہاں یہی ہے کہ اگر دشمن کی تعداد دو گنی سے زائد ہو تو میدان سے بھاگنے کی گنجائش ہے۔ جہاں میدان سے بھاگنے کی گنجائش ہوگی، وہاں قتال نہ کرنے یا دشمن کی طاقت دیکھ کر جو بچتا ہے، کم از کم وہ بچانے کی خاطر کسی قدر کپور و ماہر کی بھی گنجائش ہوگی۔ موجودہ حالات میں یہ بات دیکھنے کی ہے مسلمان اور مدہ مقابل کا فرط طاقت میں صرف تعداد ہی کا توازن دیکھا جائے گا یا طاقت کے دوسرے پہلوؤں کو بھی مد نظر رکھا جائے گا؟ اس لیے کہ جدید ذرائع جنگ نے تعداد کی اہمیت کم کر دی ہے۔ عین ممکن ہے کہ تلاش کرنے سے قدیم فقہاء اور مفسرین کے ہاں بھی اس سوال کا صریح جواب مل جائے۔ ۲۰۰۱ء میں جب طالبان نے کابل، بگرام اور قندھار سمیت بہت سے شہروں اور محاذوں سے باقاعدہ انخلا کا فیصلہ کیا تھا جسے شکست کی بجائے ”حکمت عملی“ سے تعبیر کیا گیا تھا، اس کے لیے مجھے یاد نہیں کہ ان حضرات کے پیش نظر کیا شرعی دلیل تھی۔ بظاہر ان کے پاس شرعی جواز یہی ہوگا کہ انہوں نے محسوس کیا ہوگا کہ دشمن کی طاقت اتنی زیادہ ہے کہ اب ان محاذوں پر رہتے ہوئے مقابلہ کرنا مشکل ہے۔

(۴) فقہاء و اصولیین کے ہاں یہ بات بھی کہی گئی ہے کہ جہاد حسن لغیرہ ہے، حسن لعینہ نہیں ہے۔ حسن لغیرہ ہونے کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ حسن تب بنے گا جبکہ اس کے ذریعے وہ غیر حاصل کرنا ممکن ہو جس کے لیے اسے حسن قرار دیا گیا ہے۔ اس کا حاصل بھی یہی نکلتا ہے کہ جہاد باقتال جیسے امور میں ان مرتب ہونے والے ممکنہ نتائج کی خاص اہمیت ہے۔ غالباً اسی امر کی طرف حضرت ابن عمرؓ نے اپنے اس جملے میں اشارہ کیا ہے: ”وأنتم تریدون أن تقاتلوا حتی تکون فتنة“

ویکون الدین لغیر اللہ“۔

(۵) اسی طرح ایسٹ انڈیا کمپنی کی برصغیر میں آمد سے لے کر ۱۹۴۷ء تک یہاں کے فقہاء اور مسلمان مفکرین کی سوچ اور اس میں ارتقا کا جائزہ بھی موضوع کے کئی گوشے مزید واضح کر سکتا ہے۔

آپ کے اس مضمون میں میرے لیے خوشی کا باعث بننے والی ایک بات یہ بھی ہے کہ آپ نے (ص ۴۲) غزوہ بدر کے بارے میں ابن ہشام کے حوالے سے یہ تحریر کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ابتدا میں صحابہ کو نکلنے کی جو ترغیب دی تھی، وہ قریش کے تجارتی قافلے کے حوالے سے تھی، جبکہ جس حلقہ فکر کی طرف عموماً لوگ آپ کو منسوب کرتے ہیں، اس کی بعض شخصیات سے میں نے سنا کہ وہ اس بات کو نہ صرف قرآن کے خلاف قرار دیتے تھے بلکہ اسے لوٹ مار کی ایک شکل قرار دیتے تھے جس کی نسبت ظاہر ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نہیں کی جاسکتی۔ آپ کی ذکر کردہ بات سے اندازہ ہوا کہ آپ اپنے حلقہ فکر میں پائے جانے والی آراء سے اختلاف بھی فرماتے ہیں اور یہی اہل علم کا طریقہ رہا ہے۔

ص ۶۰ پر آپ نے رد المحتار کی جو عبارت ”کل مصر فیہ وال مسلم الخ“ پیش کی ہے، اس سے آپ نے یہ ثابت کیا ہے کہ غیر مسلم حکومت کے زیر سایہ مسلمانوں کو دیے گئے اختیارات سے فائدہ اٹھانا ضروری ہے، لیکن اس ناچیز کو اس عبارت سے ایسا کرنے کا جواز تو واضح طور پر ثابت ہوتا معلوم ہو رہا ہے، وجوب پر اس عبارت کی دلالت راقم الحروف سمجھ نہیں سکا۔ ممکن ہے جناب کے ذہن میں وجوب ثابت کرنے کے لیے کوئی اضافی مقدمہ ہو جو ذکر سے رہ گیا ہو۔

مسلم علاقوں پر غیر مسلموں کے تسلط کی جو تقسیم آپ نے کی ہے، وہ آپ کی دقیقہ رسی کی آئینہ دار ہے، لیکن اس سلسلے میں مزید دو صورتوں پر شاید مستقل بحث کی ضرورت ہو۔ آپ نے جو چار امکانات بیان کیے ہیں، وہ اس صورت سے متعلق معلوم ہوتے ہیں جبکہ کوئی کافر قوم محض عسکری قوت کے بل بوتے پر مسلمانوں کے کسی خطے پر قابض ہو جائے یا اس کی ابھی کوشش کر رہی ہو، جبکہ ایک ممکنہ صورت یہ ہے کہ کسی کافر قوم کی عمل داری محض عسکری طاقت کے ذریعے سے نہ ہو، بلکہ کچھ بڑ کر، کچھ آنکھیں دکھا کر، کچھ بہلا پھسلا کر اور سب سے بڑھ کر مسلمان حکومت کی اپنی اندرونی کمزوریوں اور مجبوریوں سے فائدہ اٹھا کر خود ان کے حکمرانوں ہی سے پروانے حاصل کر کے بتدریج اپنی عمل داری قائم کر لی جائے اور ”خلق خدا کی، ملک [مسلمان] بادشاہ کا، حکم کمپنی کا“ والی صورت حال پیدا ہو جائے، جیسا کہ ہندوستان میں مغلیہ دور کے آخر میں تھی۔ یہ صورت حال اس لیے قابل غور معلوم ہوتی ہے کہ اس صورت میں اگرچہ شاہ عبدالعزیز وغیرہ نے ہندوستان کے دارالحرب ہونے کا فتویٰ دیا تھا اور اس کی تائید میں برصغیر کے دیگر علماء کے فتاویٰ بھی موجود ہیں، لیکن اول تو اسے متفقہ فتویٰ قرار دینا مشکل ہے، اس سے مختلف فتاویٰ بھی مل سکتے ہیں۔ دوسرے جہاں تک میری یادداشت اور معلومات کا تعلق ہے، شاہ عبدالعزیز کے دارالحرب کے فتوے میں بھی جہاد کی فرضیت وغیرہ کا ذکر نہیں ہے۔ نہ تو انگریزوں کے خلاف جہاد کا ذکر ہے اور نہ ہی مسلمان بادشاہ یا دیگر مسلم حکام کے خلاف جنہوں نے انگریز اور اس کی فوج کو بہت سی سہولتیں دے رکھی تھیں جنہیں آج کل کی زبان میں انگریزوں کے ایجنٹ یا ان کے آگے گھٹنے ٹیکنے والا کہا جاسکتا ہے۔ بعد کے بعض واقعات کی کڑیاں شاہ عبدالعزیز سے ملاتے ہوئے ہمارے کئی تاریخ نگار حضرات نے لگتا ہے ”مکتہ بعدا لوقوع“ سے بھی کام لیا ہے۔ ۱۸۵۷ء کے واقعات اچانک ایک وقتی معاملے (انگریزی فوج میں کام کرنے والے ہندوستانی فوجیوں کے زیر استعمال کارتوس کا